

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Федорова Владислава Ивановича
«Электронное голосование как механизм политического участия:
российский и зарубежный опыт», представленной на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 –
Политические институты, процессы и технологии**

Исследование, проведенное В.И. Федоровым, обладает серьезными признаками актуальности. Последние технологические новации определяют перспективы электронного голосования в роли механизма политического участия. Выбранный проблемный контур является малоисследованной областью как в российских, так и в зарубежных политологических работах. Вместе с тем, конструирование эффективной системы электронного голосования обусловлено вызовами пандемии COVID-19, растущим спросом на ответственную и подотчетную власть, развитием дополнительных направлений по легитимации политических режимов.

Автореферат в полной мере отражает основное содержание и проблематику диссертации, обладает логичным, непротиворечивым изложением научных наблюдений, авторских тезисов. Автор придерживается академического стиля, аргументирует свои позиции, грамотно сочетает компоненты эмпирического и теоретического знания. Текст позволяет оценить наличие причинно-следственных связей, новизну и специфику исследовательского подхода.

Примечательно, что автор в сегменте автореферата «Степень научной разработанности проблемы» представил довольно обстоятельный и солидный для уровня кандидатской диссертации анализ исследований по выбранной теме. К примеру, перечисляя цифровых оптимистов, реалистов и алармистов, В.И. Федоров ссылается как на отечественных, так и на зарубежных ученых.

Раскрыты объект, предмет, цель, задачи и гипотеза исследования. Детально представлены теоретико-методологическая основа, эмпирический корпус работы, теоретическая и практическая значимость, географические границы и апробация исследования. Положения, выносимые на защиту, выстроены логично, последовательно и отличаются новизной. Их формулировки не только

отличаются четкостью и ясностью изложения, но и предполагают отсылку к каузальным политическим механизмам.

В первой главе, ориентированной на рассмотрение теоретических вопросов политического участия и электронного голосования, автор на основании проделанной работы по изучению трудов, посвящённых теории демократии, смог дать глубокий анализ концепций политического участия, базовых подходов к изучению электронного голосования. Это позволило подобрать необходимую методологическую оптику для достижения цели и задач исследования. Удачным и оправданным можно признать применение в работе сравнительного и социокультурного подхода, методов опроса, формально-юридического и сравнительно-правового методов. Автор ссылается на работы М. Кастельса, Д. Истона, Р. Инглхарта.

Во второй главе в сравнительном ракурсе изучен опыт использования электронного голосования на выборах в нескольких государствах. В.И. Федоров постарался связать развитие электронного голосования со спецификой социально-экономических показателей конкретных стран. Выделены этапы в развитии электронного голосования в России. Заслуживают интереса предложенные диссертантом практические рекомендации для электронной формы российской избирательной системы, ориентированные на обеспечение легитимности выборов. Затрагивается вопрос совершенствования общественного контроля над выборами.

Практическая значимость работы заключается в том, что наработки в данной предметной области могут быть использованы как организаторами выборов, так и в деятельности органов исполнительной и законодательной власти. Также результаты работы могут быть задействованы при составлении практико-ориентированных учебно-методических материалов курсов для студентов-политологов.

Таким образом, представленный автореферат диссертации позволяет сделать вывод, что работа Федорова Владислава Ивановича является оригинальным исследованием, соответствующим паспорту специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии, а также критериям

и требованиям, определенным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Автор диссертации заслуживает присвоения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

кандидат политических наук,
профессор кафедры политологии и права
факультета истории, политологии и права
Государственного образовательного учреждения
высшего образования Московской области
Московский государственный областной
университет

С.Н. Федорченко



05 мая 2022 г.

Контактные данные:

Тел.: (499) 261-19-19; (495) 780-09-56 (доб. 3002, 3005);

e-mail: fakul-ipp@mgou.ru, kaf-pprava@mgou.ru, sn.fedorchenko@mgou.ru.

Адрес места работы:

141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д.24

Подпись профессора кафедры политологии и права факультета истории, политологии и права Государственного образовательного учреждения высшего образования Московской области Московский государственный областной университет Федорченко Сергея Николаевича удостоверяю:

